

Роль и положение арабской женщины под воздействием исламского вероучения в VIII веке.

Научный руководитель – Бредихин Андрей Владимирович

Бровкина Александра Тимуровна

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра всемирной истории, Донецк, Украина

E-mail: alexandra.brovkina@mail.ru

В период раннего ислама женщины были относительно равноправны в богослужениях. Однако, позднее их влияние на общину стало меньшим, ограничиваясь лишь благотворительностью. Распространилось воззрение о неполноценности женщины, стали практиковаться телесные наказания как средство "вразумления", "коллекционирование" красивых женщин в гаремах, возникли руководства по купле-продаже рабынь и сексуальной практике.

Результатом дальнейшего развития ислама стало усиление отчуждения женщин и мужчин. Социальный статус женщины-матери остался по-прежнему высоким, а статус женщины в иных социальных ролях получил законодательную регламентацию и материальные гарантии. Фактически произошло расширение и утверждение на законодательном уровне имущественных прав женщины, в то время как личные неимущественные права женщины оказались ущемлены по сравнению с той степенью свободы, которая была присуща женщине в "доисламской" период.

И тем не менее, женщины - ученые, богословы, факихи - были известны по всему мусульманскому миру. В мусульманской литературе упоминается более восьмисот женщин, которые передали хадисы непосредственно от Пророка. и все они считаются истинными.

Другой группой женщин, особо почитаемых в Исламе, являются сподвижницы Пророка - женщины, которые добровольно приняли Ислам, пожертвовав для этого своим имуществом, положением. Это женщины мухаджирки, те, которые сопровождали Пророка во время его переселения из Мекки в Медину. Одной из наиболее ярких женщин из числа мухаджирок является Асма, дочь Абу-Бакра, первого после Мухаммада в истории Ислама халифа.

Однако история Ислама знает немало женщин, которые боролись за его утверждение и с оружием в руках. История раннего Ислама изобилует образами женщин, сражающихся в одном ряду с их мужьями и сыновьями. Одна из них - это Насиба, дочь Каб аль-Мазинийа, которая прославилась в битве при Ухуде, которая с мечом в руках защищала Пророка от врагов.

Наряду с воцарением патриархального строя, существует немало примеров женщин-правительниц. Так, например, Аль-Малика аль-ура Арва аль-Сулайхи с 1067 по 1138 год была правительницей Йемена. Арве дали высший ранг в религиозной иерархии фатимидов Йемена: халиф фатимидов аль-Мустансир. Она была первой женщиной в истории Ислама, которая имела такой авторитет в религиозной иерархии.

Или пример Разийи-хатун, которая единственная из всех мусульманских государынь обрела престол путём наследования, назначенная самим здравствующим монархом, своим отцом, султаном Делийского тюркского мусульманского государства.

Интерпретация образов первых мусульманок - это постоянный процесс. В каждую историческую эпоху эти образы наполняются новым содержанием. В эпоху мусульманского

средневековья, когда воцарился патриархальный строй, исламские теологи особенное внимание обращали на те хасиды, в которых описывался строгий, аскетический образ жизни жен Мухаммада. Пристально рассматривались аяты Корана и хадисы, где говорилось о требованиях к нравственности, женской одежде, к хиджабу, обустройстве женской половины дома, о различных правилах, табу, ограничениях, лимитировавших свободу передвижения женщины, её активности.